

## Отзыв

на автореферат диссертации Харабаевой Виктории Ивановны  
«Функционально-семантическая категория персональности в якутском языке»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук  
по специальности 10.02.02 – Языки народов Российской Федерации (якутский язык)

Рецензируемый автореферат посвящен системному описанию средств выражения категории персональности в якутском языке. В работе принят функционально-семантический подход, в рамках которого описание средств выражения персональности осуществляется в двух направлениях: от семантики к формам ее выражения и от форм к семантике. Выбранный полевой подход позволяет автору создать комплексное представление о рассматриваемой категории.

Цель своего исследования автор видит в выявлении и описании разноуровневых средств выражения функционально-семантической категории персональности на материале якутского языка. Для достижения цели ставятся конкретные задачи, которые успешно решаются в ходе исследования.

Автор устанавливает, что центр поля персональности якутского языка составляют категория лица в финитных и инфинитных глагольных формах, именная категория сказуемости и личные местоимения. Периферия этого поля представлена комплексом морфологических, лексико-морфологических, лексических и синтаксических средств выражения этой категории. Автором выявлены и описаны идиоэтнические средства выражения персональности, относящиеся к периферийным средствам рассматриваемого функционально-семантического поля. При всей неоднородности средств выражения персональности прослеживается их явная системная организация.

Автор иллюстрирует свои выводы и наблюдения примерами из художественных, фольклорных и публицистических текстов. Однако, к сожалению, не указан объем использованного материала, что важно для оценки его достоверности.

Диссертант демонстрирует прекрасное знание литературы по тематике исследования, хорошее владение понятийным аппаратом.

Исследование имеет научную и практическую значимость. В научный оборот введен новый лингвистический материал, важный не только для изучения грамматической системы якутского языка, но и других тюркских языков. Полученные результаты, наблюдения и выводы автора расширяют современные представления о категории персональности и могут служить основой для дальнейших исследований в этой области. Его результаты могут быть использованы при преподавании грамматики якутского языка,

при разработке учебников и учебных пособий по грамматике якутского языка, а также в сравнительно-сопоставительных исследованиях.

Ознакомление с авторефератом вызвало к его автору следующее замечание и вопрос. В тексте автореферата не получило отражение связь категории персональности с другими грамматическими категориями. Хотелось бы узнать, с какими функционально-семантическими полями пересекается поле персональности в якутском языке?

Однако эти вопросы и замечания не умаляют ценности выполненной работы. Автореферат и опубликованные по теме исследования статьи свидетельствуют о том, что диссертационное исследование является самостоятельной научно-квалификационной работой и автор этого исследования достоин присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.02 – Языки народов Российской Федерации (якутский язык).

Старший научный сотрудник

Сектора языков народов Сибири

ИФЛ СО РАН

к.филол.н. Озонова Айяна Алексеевна

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт филологии Сибирского отделения Российской академии наук (ИФЛ СО РАН).

630090, г. Новосибирск, ул. Николаева, 8.

Тел. / факс: (383) 3301518; e-mail: ajanao@mail.ru

Сайт ИФЛ СО РАН: [www.philology.nsc.ru](http://www.philology.nsc.ru)

